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MATEMATICAS

SECCION GENERAL

Nombre del curso

PRODUCTOS NOTABLES

Nivel , Grado

BASICA SECUNDARIA, GRADO 8

Intensidad horaria semanal

6 HORAS SEMANALES

Presentacién del curso

PRODUCTOS NOTABLES
Los productos notables son multiplicaciones que se pueden calcular sin necesidad de aplicar el

algoritmo de la multiplicacion.

Objetivos de aprendizaje

1. Reconocer y operar con polinomios y fracciones algebraicas.

Anuncio de bienvenida

El grupo de docentes del area de matematica de nuestra institucion, agradecemos de antemano el
interés de parte de la comunidad estudiantil de grado octavo para llevar a cabo este proceso

aprendizaje con el tema en mencion, el cual les sera de gran utilidad en todas las areas del

conocimiento.

Espacios de comunicacion
general

1. Correo electrénico: d.lhg.heyder.amu@cali.edu.co

2. Grupo de whatsapps.

Actividades generales

1. Observar los videos gue se le proporcionan en la seccion de Materiales y Recursos como apoyo.
2. Revisa y toma apuntes de los ejemplos que aparece en las paginas 42, 43 y 44 del libro guia.

3. Resuelva los ejercicios 1, 3, 4 y 5 propuestos en la pagina 44 del libro guia.
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ACTIVIDAD 5 - SEGUNDO PERIODO

Nombre de la actividad

Productos Notables

Contenidos

UNIDAD 2: POLINOMIOS
TEMA 5: PRODUCTOS NOTABLES

Materiales y recursos

Libro del estudiante: Vamos a aprender Matematicas 8, paginas 42, 43, 44 y 45
Video: Productos notables, conceptos previos https://www.youtube.com/watch?v=G-ym95yI3Es

Semanas y horas de trabajo

1 semanas, 6 horas

Descripcion de la secuencia
propuesta

1. Observar los videos sugeridos y los ejemplos que aparecen en las paginas 42, 43 y 44 del libro
guia.

2. Resolver en el cuaderno los ejercicios 1, 3, 4 y 5 propuestos en la pagina 44 del libro guia.

Recomendaciones generales

Acuda a los videos de apoyo inicialmente, para alcanzar una mayor comprension del tema a
desarrollar sobre expresiones algebraicas.
Resuelva en el cuaderno los ejercicios de practica propuestas, solamente los numerales que se le

indican.

Entrega de evidencia

Resuelva en el cuaderno o documento en Word: Los ejercicios 1, 3, 4 y 5, ubicados en la pagina 44
del libro guia y subir las soluciones al classroom.

Instrumentos de evaluacién

Entrega de trabajo escrito, en la plataforma classroom en la fecha dispuesta.
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Pensamiento variacional

e Productos notables

Calcula rapidamente el producto
(5 — 3)(5 + 3). Compara tu res-
puesta con el resultado de la ex-
presion 5° — 3%, ;Como son los
resultados?

: Una finca estd parcelada tal
: como muestra la Figura 222. En
- cada region sembraron diferentes

- productos.

N X
X

‘zanahorias rabanos
i i

cebolias y

1
- y -
Figura 222

.+ ;Qué area corresponde al cult-

vo de espinacas?

-« ;Cudl es la expresion que permi-

te determinar el area total de la
finca?

Para calcular el area del terreno destinado al cultivo de espinacas, es necesario
hallar el valor del cuadrado pequerio que esta en la parte inferior de la Figura 2.22.

Observa que cada lado tiene una longitud representada por la variable y. Por lo
tanto, el area sera igual a y~.

En cuanto a la expresion para determinar el area total de la finca, se puede cal-
cular el 4rea de cada una de las secciones y sumarlas. Entonces:

Al=x-x  A2=0J0)=x A3= X)) =xy Ad=(y-y)=y
Luego, el area de la finca se calcula sumando
X+xytxy+y=x+ 2y + .

Sin embargo, este resultado también se puede calcular encontrando prime-
ro la expresion que corresponde al lado de la finca y elevandola al cuadrado.
Observa:

x+y)y=
» X (x+y)(x+y)=
+
e X+ 2y + 2
X ¥ ‘
ey Esto corresponde a un producto

Figura 223 notable,

Los productos notables son multiplicaciones que se pueden calcular sin
necesidad de aplicar el algoritmo de la multiplicacion.

5.1 Cuadrado de un binomio

El cuadrado de un binomio es igual al cuadrado del primer término (mas o
menos) el doble del primer término por el segundo, més el segundo término
al cuadrado.

Cuadrado de la suma de dos términos Cuadrado de la resta de dos términos

x+yP=Kx+y)x+y) x=y;=0—yx—y
=xt+xy+xy+y =x—gy —xy +3#
= + 2y + = — Iy + P
Tabla 2.6

5.2 Producto de la suma por la diferencia de dos términos

El producto de la suma por la diferencia de dos términos es equivalente a
la diferencia entre el cuadrado del primer término y el cuadrado del segundo
término.

gl Eiemplo 1]
(2a — 4b)(2a + 4b) = (2a)* — (4b) = 4a* — 16b?
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5.3 Producto de la forma (x + a)(x + b)

El producto de la forma (x + a)(x + b) es equivalente al cuadrado del
término comun, mas el producto de dicho término por la suma de los no
comunes, mas el producto de los términos no comunes.

Calcula, el producto notable (x + 7)(x + 6).
» Se calcula el primer término elevado al cuadrado: X

= Se calcula el producto del primer término por
la suma de los términos no comunes: x(7 + 6)

« Se halla el producto de los segundos términos

e e e e A e Em Em Em Em Em o Em o

de los binomios: (7)(6)
« Se establece la igualdad correspondiente:; (x + 7)(x + 6)
=X+ 13x + 42

~

5.4 Cubo de un binomio

En la Figura 2.24, se observa la descomposicion de un cubo de arista a + b
en seis prismas y dos cubos. Geométricamente se deduce entonces que
(@ +bP=a*+a%h+ab’+a'b+ ab?+ ab® + a*b + b

Simplificando algebraicamente se obtiene: (a + b)* = a* + 3a’b + 3ab® + b’

El cubo de un binomio es equivalente al cubo del primer término, (mas o me-
nos) el triple producto del cuadrado del primer término por el segundo, mas el
triple producto del primer término por el cuadrado del segundo término, més
(0 menos) el cubo del segundo término.

Cubo de la suma de dos términos Cubo de la diferencia de dos términos

(@ +b)=a*+3a’b + 3ab” + b’ (G—bY = ~3a0 + 37 — &

iairla 2

Analiza como se halla el resultado de (2m — n)™.
» Se halla el primer término elevado al cubo: (2m)* = 8m°*

i
1
1
1
I
]
I
1 o . 5 .
1« Se calcula el triple del cuadrado del primer término

. porel segundo: 3(2m)n = 12m’n
1

]

I

1

]

1

1

|

]

1

» Se multiplica el triple del primer término por el segundo
elevado al cuadrado: 32m)(n)’ = 6mn’
« Se eleva el segundo término al cubo: n’
Por lo tanto, el resultado es 8m* —12m’n + 6mn’ — n’.

Pensamiento variacional




Pensamiento variacional

N cjemplo ¢

El cubo de un binomio es 8m* + 36m? + 54m + 27. Encuentra el binomio.

~

+ Para establecer el binomio, se halla la raiz cibica del primer y del cuarto
término, puesto que estos valores estan elevados al cubo. Entonces:

Jsm* =2m y 327 =3

¢ Luego, el primer término del binomio es 2m y el segundo término es 3.

» Para determinar con cual operacion se unird el binomio (adicién o dife-
rencia), se observan las caracteristicas de los signos de la expresion inicial y
se identifica que todos son positivos. Entonces, el binomio es de suma.

+ Por tanto, se concluye que el producto notable es (2m + 3)°.

Ejercitacion
o Calcula el cuadrado de cada binomio.
& a9+ 4m) b. (x™— 5y )?
(2x — 3z)? d. (4m°® + 5n* )?

2 2
1
6 2 i 8

o Sin efectuar la multiplicacién halla los productos.

8 alx—y-x+y b.(2a — 1)+ (28 4+ 1)
(1=3ax)-(1+3ax) d(a—b):-(a+b)
(@ —x)~(8 + % f.im+n)(m—n)

o (lm + En] . [lm — En]
4 5 il 5
OCompleta la Tabla 2.8 de doble entrada con los

resultados de los productos notables corres-
pondientes.

X x+y

(x+y)
(x +y)y
Tabla 28

o Calcula el cubo de un binomio en cada caso.

b e o [m=2)
. {4 2) . {(a — 4)° L_(m 7)

(3 oG] o

o Calcula el producto de las expresiones algebraicas.
waEk—=2 e+ 3
(2a —5) - (2a + 6)
c.(@a—3b): (a+x)
d (1 —a)7 {g+1)
(3ab — 5x) - (3ab + 2)

Razonamiento

o Escribe en cada caso, las expresiones desconocidas
en cada igualdad.

1 (4x — Sy) = — 40xy + 25)°
b. (3x + 212 =9 + + 4y?
c. (—4v—7zp = — 336082 + -

o Relaciona cada producto notable con su desarrollo.

® i @+3p

2
6 2
2
(—Ea+ Zb]
3 3

Lx+y)x—y)

.m2___n2

4 . 28 49 .,
()9a 9ab+9b

1w, B 49
()4m+6mx+ 36)(2

( )XE‘_yZ

( Ym—n)m+n)

( Ya*+9q% 4270+ 27
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| 0 Explica el error que se cometio en el desarrollo de
# cada producto notable.

(1 — 4ax)’
=1 — 3g% + 12ax* + 16a’%

((x +y) + Dx = y) =7)
=xt— -2 +1

(5% + 6m*)?

= 25x° — 60x’m" — 36m°®

o Determina, en cada caso, si la afirmacion es verda-
& dera (V) o falsa (F). Explica tus respuestas.

Para hallar el cubo de un binomio, el
primer y segundo término se elevan al
cuadrado. ()

En el cuadrado de un binomio, todos
los términos se elevan al cuadrado.

()

Al multiplicar la suma por la diferencia

de un mismo binomio, su resulta-

do es el primer término elevado al ()
cuadrado, menos el segundo término

elevado al cuadrado.

| El producto de la forma (x + a) (x + b)

es equivalente al cuadrado del térmi- ()
no comun mas el producto de los no
comunes.

Comunicacion
@ Indica el producto notable que aplica en cada caso.
¥ (@a+b;P=a"+3d*b+ 3>+ b}

; b.(v+w)v—w)=V—w?

(m+nP=m"+2mn+n?

L{a+b)a+c)=a+ab+ac+ bc

B ————————

pr ,f::, mas

(D Un apartaestudio de forma cuadrada mide 2x + 3y

= de lado, como se muestra en la Figura 2.25. ;Cual es
el area toral del apartaestudio?

I 2x %
4 | |
<« m o[}
e bt -
[ 0 |
me B
[_]

T Pt

-

o Figura 2.25

k=3y

@ Un carpintero necesita hacer una puerta para una

.+ alacenaen una cocina. Si se sabe que las medidas de

la puerta son (3x + 9) y (3x — 9), respectivamente.
;Cual es el area de la puerta?

@ Miguel compré una nueva CPU para su computa-

u dora. Si cuenta con espacio de 100x* + 24x — 8y

se sabe que las medidas de la CPU son (10x + 3) y
(10x — 1), jpodra instalarla en este espacio?

@ Se requiere hallar el area de una tableta cuyas di-
= mensiones son (3x + 4) y (3x + 1). ;Cudl es la ex-
presion que representa la superficie de la tableta?

@EI nuevo televisor de la compaiiia tiene las siguien-
] ; . 1 1 s ,
tes dimensiones: (Ex 5 4)[5x - 8). iCuadl es el area

que ocupa el televisor?

Evalvacion del aprendizaje I

a Para cada una de las siguientes figuras obtén una
& expresion simplificada para el area, aplicando la
teoria de los productos notables.

3 e —

! |
%

— 11—

Fraura 2.26 Figura 2.27 ‘




